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Directions (1 - 5):नीचे दिए प्रश्नों में एक प्रश् और िन कथन सोंख्या [I] और [II] दिए गए हैं। आपकन 

यह दनर्ााररत करना है दक कथन में दिया गया डाटा प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त हैया नही ों। सोंभादित 

उत्तरनों के बीच चयन करने के दिए आपकन डाटा और गदित के अपने ज्ञान का उपयनग करना है।िनननों 

कथननों का अध्ययन कीदिए और उसके अनुसार उत्तर िीदिये: 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त है, िबदक कथन [II] में 

दिया गया डाटा अकेिे प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त नही ों है।  

(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त है, िबदक कथन [I]  में 

दिया गया डाटा अकेिे प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त नही ों है।  

(c) यदि कथन [I]  और[II]  िनननों में दिया गया डाटा प्रश् का उत्तर िेने के दिए आिश्यक हैं। 

(d) यदि या तन कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश् का उत्तर िेने के दिए पयााप्त है। 

(e) यदि कथन [I]  और[II] दमिाकर प्रश् का उत्तर नही ों िे सकते हैं इसके अदतररक्त डाटा की 

आिश्यकता है। 
 
 

Q1. राम एक िसु्त बेचता है। िसु्त का अोंदकत मूल्य ज्ञात कीदिए। 

[I].  राम अोंदकत मूल्य पर 20% और 5% की िन क्रमागत छूट िेता है िेदकन इसके बाि कर के रूप 

में ररयायती मूल्य पर 25% अदर्क िेता है। यदि िह अोंदकत मूल्य पर िसु्त बेचता है तन राम 40 

अदर्क अदिात कर सकता है। 

[II]. राम अोंदकत मूल्य पर 15% और 20% की िन क्रदमक छूट िेताहै, िबदक राम अोंदकत मूल्य, उस 

िसु्त के क्रय मूल्य से 50% अदर्क रखताहै। 
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Q2. िागृदत द्वारा दनिेश की गई रादश ज्ञात कीदिए। 

[I].  यदि िाग्रदत आर्ी रादश,5% िादषाक िर पर 3 िषों के दिए यस बैंक में दनिेश करती है 

तथाआर्ी रादश 6% िादषाक िर पर 5 िषों के दिए कनटक बैंक में दनिेश करती है। तन िह 

सार्ारि ब्याि के रूप में कुि 4500रु. प्राप्त करती है। 

[II]. िागृदत कन 2420 अदर्क प्राप्त हनोंगे यदि िह समानबैंक में 10% की चक्रिृद्धि ब्याि की िर पर 

2 बषा के बिाय,10% की चक्रिृद्धि ब्याि की िर पर 3 िषों के दिए दनिेश करेगी। 
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Q3. पाोंच िड़के अरुि, दिनय, सूरि, रािू और प्रताप में से िूसरा सबसे अदर्क भार दकसका है? 

I. अरुि, सूरि और दिनय का औसत भार 68 दक.ग्रा. है और रािू और प्रताप का औसत भार 

72 दक.ग्रा. है। साथ ही, सूरि का भार78 दक.ग्रा.है। रािू का भार68 दकग्रा है और दिनय का 

भार46 दक.ग्रा. है। 

II. अरुि, सूरि, दिनय और रािू का औसत भार 68 दक.ग्रा. है साथ ही, सूरि का भार78 दक.ग्रा. है। रािू 

का भार68 दक.ग्रा. है और दिनय का भार46 दक.ग्रा. है। उनमें सभी का भार अिग-अिग है। 
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Q4. शहर A की िनसोंख्या दकतनी है? 

I. शहर A  में पुरुषनों और मदहिाओों की िनसोंख्या का अनुपात 27: 23 है और उनकी िनसोंख्या 

के बीच का अोंतर 100000 है। 

II. शहर A  की िनसोंख्या, शहर B का 80% है। शहर A और शहर B  की िनसोंख्या के बीच 

अोंतर 312500 है। 
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Q5. गायन में दकतने दिद्याथी भाग िेते हैं? 

I. नृत्य में भाग िेने िािे दिद्याथी, गायन में भाग िेने िािे दिद्यादथायनों से 150% अदर्क थे। 

II. नृत्य में 150 दिद्याथी भाग िेते हैं  
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Q6. िन अिागनिाकार दटन के ठनस टुकड़नों की दिज्या के बीच का अनुपात2: 3  है; और िनननों के आयतन 

के बीच काअोंतर 836/21 घन सेमी है। इनिनननोंअिागनिनों कन दपघिाकर एक बेिनाकार बतान बनाया 

िाता है और बतान कन पॉदिश करने के दिए 
74

3
πसेमी

3
अदतररक्त दटन के सामग्री का उपयनग दकया िाता 

है। यदि बेिनाकार बतान की ऊों चाई और दिज्या के बीच का अनुपात 3: 4 है, तन बेिनाकार बतान का कुि 

पृष्ठीय के्षिफि ज्ञात कीदिए। 

(a) 154 िगा सेमी  

(b) 132 िगा सेमी 

(c) 176 िगा सेमी 



(d) 208 िगा सेमी 

(e) 198 िगा सेमी 
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Q7.एक बेिन की दिज्या और ऊों चाई िनननों में 20% की िृद्धि हनती है ,तन  बेिन के कुि पृष्ठीय के्षिफि में 

677.6 सेमी ² है हनती िृद्धि की , यदि दिज्या का ऊों चाई से अनुपात 1 : 4 है , तन बेिन की दिज्या ज्ञात 

कीदिए।  

(a) 21 सेमी 

(b) 10.5 सेमी 

(c) 3.5 सेमी 

(d) 14सेमी 

(e) 7 सेमी 
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Q8.एक गनिे कन ‘n’ छनटे गनिनों में दपघिाया िाता है। यदि छनटे गनिे की दिज्या का बड़े गनिे की दिज्या से 

अनुपात 1 : 3 है। तन इन छनटे गनिे का कुि पृष्ठीय के्षिफि, बड़े गनिे के कुि पृष्ठीय के्षिफि से दकतने 

प्रदतशत अदर्क या कम है?  

(a) 50% 
(b) 100% 
(c) 150% 
(d) 200% 
(e) 75% 
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Q9.बेिन की ऊों चाई का, बेिन के व्यास से अनुपात 2:3 है।इस बेिन कनिृत्ताकार दिज्या के बराबर दिज्या 

िािे गनिे कन दपघिाकर बनायागया है। िृत्त के के्षिफि के मानका, इसकी पररदर् के मानसे 

अनुपात 21: 2 है। तन बेिन की ऊों चाई ज्ञात कीदिए।  

 (a) 14 इकाई 

(b) 21 इकाई 

(c) 42 इकाई 

(d) 28 इकाई 

(e) 35 इकाई 
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Q10.एक शोंकु, बेिन और अर्ा-गनिे की दिज्या और ऊों चाई समान है। तन बेिन, शोंकु और अर्ा-गनिे के 

कुि पृष्ठीय के्षिफि का अनुपात ज्ञात कीदिए|  

(a) 4 ∶ √2: √6 

(b) 4 ∶  √2 ∶ 3 

(c) √2 + 1 ∶ 4 ∶ 3 

(d) 3 ∶ 4 ∶  √2 + 1 

(e) 4 ∶  √2 + 1 ∶ 3  
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Directions (11-15) :-नीचे दिया गया डाटा तीन अिग-अिग यनिनाओों में तीन अिग-अिग व्यद्धक्तयनों 

के दनिेश के सन्दभा में है। डाटा का ध्यानपूिाक अध्ययन कीदिए तथा दनम्नदिद्धखत प्रश्नों के उत्तर िीदिए।   

→सभी तीन यनिनाओों में 'राहुि' द्वारा दनिेश की गई कुि रादश में से, यनिना'X' में 25% दनिेश की िाती 

है। शेष रादश यनिना'Y' और'Z' में बराबर दनिेश की िाती है। 

→यनिना‘X’में िीर का दनिेश समान यनिना में अनुराग के दनिेश से37.5% कम है। सभी तीन यनिनाओों 

में 'राहुि', 'िीर' और 'अनुराग'द्वारा दनिेश की गई कुि रादश4 : 5 : 6केअनुपात में है। यनिना‘Y’में ‘िीर’ 

द्वारा दनिेश की गई रादश का Z से अनुपात 3 : 2है।यनिना ‘Y’में ‘िीर’ द्वारा दनिेश की गई 

रादश,यनिना‘X’में दनिेश की गई रादश से80%अदर्क है। 

 

→यनिना‘Y’ और‘Z’में दमिाकर अनुराग द्वारा दनिेश की गई रादश, िनननों यनिनाओों में दमिाकर ‘राहुि’ 

द्वारा दनिेश की गई रादश से 20,000 रुपए अदर्क है।यनिना‘Y’में अनुराग द्वारा दनिेश की गई रादश, 

यनिना ‘Z’में दनिेश की गई रादश से200% अदर्क है।  

 

Q11.यनिना ‘X’, ‘Y’ और ‘Z” में सार्ारि ब्याि की िर 10%, 20% और 30% िादषाकहै।िन िषा बाि, 

राहुि द्वारा प्राप्त कुि ब्याि ज्ञात कीदिए।      

(a) 44,000 रु. 

(b) 41,000 रु. 

(c) 34,000 रु. 

(d) 30,000 रु. 

(e) 24,000 रु. 
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Q12.िीर और अनुराग िनननों यनिना ‘X’ में दनिेश करते हैं। 8 महीननों बाि, िीर अपनी कुि रादश दनकाि 

िेता है िबदक अनुराग 12 महीने बाि अपनी कुि रादश दनकािता है। यदि िनननों का कुि िाभ 7,650 

रुपए है, तन िीर के िाभ का दहस्सा ज्ञात कीदिए।         

(a) 2,250 रु. 

(b) 3,150 रु. 

(c) 4050 रु. 

(d) 4950 रु. 

(e) 6750 रु. 
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Q13. यनिना ‘Y’ में तीननों कन दमिाकर दनिेश की गई कुि रादश,यनिना ‘Z’ में तीननों कन दमिाकर दनिेश 

की गई कुि रादश से दकतना प्रदतशत है? 

(a) 50.25% 
(b) 56.75% 
(c) 62.75% 
(d) 68.75% 
(e) 72.25% 
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Q14.यनिना 'X' में िीर द्वारा दनिेश की गई रादश का यनिना 'Z' में राहुि द्वारा दनिेश की गई रादश से 

अनुपात ज्ञात दकदिए। 
(a) 4 : 3 
(b) 1 : 1 
(c) 2 : 3 
(d) 5 : 8 
(e) 5 : 6 
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Q15. यनिना 'Z' की चक्रिृद्धि ब्याि की िर 20% िादषाक है। उस यनिना में िीर द्वारा प्राप्त ब्याि, 

अनुराग द्वारा प्राप्त ब्याि से दकतने प्रदतशत अदर्क है? 

 
(a) 75% 
(b) 50% 



(c) 100% 
(d) 150% 
(e)200% 
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Solutions 
 
S1. Ans.(a) 
Sol. 
From Statement [I] 
MP = x 

After two successive discounts =
80

100
×

95

100
× 𝑥 

= 0.76x 

Final S.P after taking tax =
125

100
× 0.76𝑥 

= 0.95x 
According to question 
MP – SP = 40 

𝑥 –  0.95𝑥 =  40 
0.05𝑥  =  40 

x= 800 
From statement [II] 
Let, MP = x 

𝑆. 𝑃 =
85

100
×

80

100
× 𝑥 

= 0.68𝑥  
As, any value is not given so we can’t find out the M.P. 
∴ Hence, Statement [I] alone is sufficient to answer the 
question but the Statement [II] alone is not sufficient 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. 
From statement [I] 
Let total amount =x 
𝑥

2
×

5 × 3

100
+

𝑥

2
×

6 × 5

100
= 4500 

𝑥

2
[

15

100
+

30

100
] = 4500 

𝑥 = 20,000 
From statement [II] 

2420 = 𝑥 [1 +
10

100
]

3

− 𝑥 [1 +
10

100
]

2

 

2420 = 𝑥 × 1.1³ − 𝑥 × 1.1² 
2420 = 1.331𝑥 − 1.21𝑥 



0.121𝑥 = 2420 
𝑥 = 20,000 
∴ Hence, Either statement [I]alone or statement [II] alone is sufficient to answer the 
question. 
 
S3. Ans.(a) 
Sol.  From I, 
A + S+ V = 3 × 68 = 204 kg 
R + P = 144 kg 
A ⇒ 204 – 46 – 78 = 80 kg 
P ⇒ 144 – 68 = 76 kg 
S =  78 kg 
From II, 
A+S+V+R= 68*4=272 
S=78kg, R=68kg, V=46kg 

∴ 𝐴 = 272 − (78 + 68 + 46) = 80𝑘𝑔 
𝑃 =? , 𝑃 𝑐𝑎𝑛𝑛𝑜𝑡 𝑏𝑒 𝑑𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒𝑑 

S4. Ans.(d) 
Sol.  From I 
27x − 23x = 100000 
x = 25000 
Population of city A = 50x 
= 1250000 
From II 
Population of city B = x 

Population of city A = 
4x

5
 

x −
4x

5
= 312500 

x = 1562500 

Population of city A =
4

5
× 1562500 = 1250000 

 
S5. Ans.(c) 
Sol.  From I and II 
Students participating in dance 
= 150 

Students who participate in singing =
150 × 100

250
= 60 

 
S6. Ans.(c) 
Sol. 
Let the radius of two hemisphere be 2x & 3x 
ATQ, 
2

3
π(3x)3–

2

3
π(2x)3 =

836

21
cm3 [∵ volume of hemisphere = ⅔π r³) 

⇒
2

3
π[19x3] =

836

21
 



⇒ x = 1  
∴ radius are 2 cm & 3 cm.  
Now,  

[
2

3
π(2)3 +

2

3
π(3)3] + [
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3
πcm3] = πR2H 

⇒
2

3
π[8 + 27] +

2

3
π 37 = πR2H 

⇒
2

3
𝜋[35 + 37] = 𝜋𝑅2𝐻 

⇒ R²H = 48  
⇒R : H = 4 : 3 (given)  
Let R = 4a, H = 3a  
⇒ 16a². 3a = 48  
𝑎 = 1 
∴ R = 4, H = 3  
T.S.A. of cylinder = 2πR(R + H)  

= 2 ×
22

7
× 4(7) 

= 176 cm²  
 
S7. Ans (d) 
Sol.  
Let the radius and height of cylinder  be are r & h respectively 
Now 20% income in both mean    

𝑛𝑒𝑤 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑢𝑠 = (1 +
20

100
)  𝑟 = 1.2 𝑟 

Also 1.2h. 
2π × 1.2 r(1.2r + 1.2h) 

44 ×  2πr (h + r) = 67760 
r(h+r)= 245 
Let radius and height be x and 4x 

𝑥 × 5𝑥 = 245 
x = 7 cm 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. 
Let the radius of large sphere is 3𝑥 and small sphere is 𝑥.  
Then if large sphere is melted into n small spheres.  

4

3
𝜋(3𝑥)3 = 𝑛

4

3
𝜋(𝑥)3 

𝑛 =
27𝑥3

𝑥3  = 27 

Surface area of large sphere = 4𝜋(3𝑥)2 = 36𝜋𝑥2 
Surface area of 27 small spheres = 27 × 4 𝜋(𝑥)2 
= 108𝜋𝑥2 

Required %= 
108𝜋𝑥2–36𝜋𝑥2

36𝜋𝑥2 × 100 

= 200% 



 
S9. Ans.(d) 
Sol. 
Let the radius of circle is R 
Atq, 
πR2

2πR
=

21

2
⇒ R = 21 

Volume of sphere of same radius 

=
4

3
πR3 

Let, radius of cylinder is r and height is h 
4

3
πR3 = πr2h 

r2h =
4

3
× 21 × 21 × 21 

= 4 × 7 × 21 × 21 
r2h = 28 × 21 × 21   …(i) 
In question 
h : D = 2 : 3  [D is diameter of cylinder] 
h : r = 2 : 3/2 
 = 4: 3 
4x: 3x 
Put this in equation (i) 
36x3 = 28 × 21 × 21 
x³ = 7 × 7 × 7 
x = 7 
height = 28 units 
 
S10. Ans.(e) 
Sol. 
Let ratio of cone, cylinder and hemisphere = r  
Height = r (Because height of hemisphere is equal to its radius)  
Required ratio → 
2πr(r + h) : πr (ℓ +r) : 3πr² 

⇒ 4r :√2r+r : 3r 

4 :√2 +1 : 3  
 
S (11-15): 
 
Total amount invested by ‘Rahul’, ‘Veer’ and ‘Anurag’ is in the ratio 4 : 5 : 6. 
Let total amount invested by Rahul, Veer and Anurag in all the three schemes be 16x, 20x 
and 24x 

Amount invested by Rahul in scheme ‘X” = 
25

100
× 16𝑥 = 4𝑥 

Amount invested by Rahul in scheme ‘Y’ or ‘Z’ = 
16𝑥−4𝑥

2
= 6𝑥 

 



Let Amount invested by Veer in scheme Y and Z be 3y and 2y respectively 

Then amount invested by Veer in scheme X is =
3𝑦

180
× 100 =

5𝑦

3
 

Ratio between amount invested by Veer in scheme ‘X’, ‘Y’ and ‘Z’ = 
5𝑦

3
∶ 3𝑦 ∶ 2𝑦 → 5 ∶ 9 ∶ 6 

Amount invested by Veer in scheme ‘X’, ‘Y’ and ‘Z’ is 5x, 9x and 6x respectively. 
 

Amount invested by Anurag in scheme ‘X’ = 
5𝑥

5
× 8 = 8𝑥 

Amount invested by Anurag in scheme ‘Y’ and ‘Z’ together = 24𝑥 − 8𝑥 = 16𝑥 
Amount invested by Rahul in scheme ‘Y’ and ‘Z’ together = 12𝑥 
ATQ, 

16𝑥 − 12𝑥 = 20,000 
⇒ 𝑥 = 5,000 

Total amount invested by Anurag in scheme ‘Y’ and ‘Z’ together = 80,000 
Let amount invested by Anurag in scheme ‘Z’ = ‘a’ 
Amount invested by Anurag in scheme ‘Y’ = 3𝑎 

⇒ 𝑎 + 3𝑎 = 80,000 
⇒ 𝑎 = 20,000 

 
 X Y Z 
Rahul 20,000 30,000 30,000 
Veer 25,000 45,000 30,000 
Anurag 40,000 60,000 20,000 
 
S11. Ans.(c) 
Sol. 

Required interest = 
20,000×10×2

100
+

30,000×20×2

100
+

30,000×30×2

100
= 4,000 + 12,000 + 18,000 

= 𝑅𝑠 34,000 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. 
Ratio between profit share of Veer and Anurag  

𝑉𝑒𝑒𝑟 ∶ 𝐴𝑛𝑢𝑟𝑎𝑔 → 25,000 × 8 ∶ 40,000 × 12 → 5 ∶ 12 

Profit share of Veer = 
5

17
× 7650 = 𝑅𝑠 2,250 

 
S13. Ans.(d) 
Sol. 
Total amount invested in scheme ‘Y’ = 30,000 + 45,000 + 60,000 = 1,35,000 
 Total amount invested in scheme ‘Z’ = 30,000 + 30,000 + 20,000 = 80,000 

Required % = 
1,35,000−80,000

80,000
× 100 =

55,000

80,000
× 100 = 68.75% 

 
S14. Ans.(e) 
Sol. 

Required Ratio = 
25,000

30,000
=

5

6
 



 
S15. Ans.(b)  
Sol. 

Interest earned by Veer = 30,000 × [1 +
20

100
]

2

− 30,000 = 13,200 

Interest earned by Anurag = 20,000 × [1 +
20

100
]

2

− 20,000 = 8,800 

Required % = 
13,200−8,800

8,800
× 100 = 50%  

 


